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Πειραιώς Σεραφείμ: Οι Άγιοι Κοσμάς και 
Δαμιανός όλα τα οφείλουν στην Αγία τους 
μητέρα, την Θεοδότη
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Αγίων Αναργύρων Καραβά 
ιερούργησε σήμερα Σάββατο 1 Νοεμβρίου 2025 ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ.

Ο Σεβασμιώτατος κατά τη διάρκεια του κηρύγματός του, με αφορμή τη μνήμη των 
Αγίων Αναργύρων Κοσμά και Δαμιανού και της μητέρας τους Αγίας Θεοδότης, 
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στα φαινόμενα βίας και παραβατικότητας των νέων 
λόγω της απομάκρυνσης από τον Θεό. Ταυτόχρονα προέβαλλε την Αγία Θεοδότη 
ως πρότυπο γονέα που ανέθρεψε τα παιδιά της με πίστη και αγάπη, κάνοντάς τα 
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ιατρούς ψυχών και σωμάτων. Υπογράμμισε, επίσης, πως η αληθινή παιδεία δεν 
είναι μόνο γνώση, αλλά πνευματική καλλιέργεια «εν Χριστώ», που οδηγεί στην 
αιώνια ζωή και στην υπέρβαση της φθοράς.

Η εορτή των σημερινών Αγίων, είπε ο Σεβασμιώτατος, «μας κομίζει την απάντηση 
στο πολύ επίκαιρο, τραγικά επίκαιρο, ζήτημα της παραβατικότητος των νέων 
ανθρώπων. Καθημερινά γινόμαστε μάρτυρες τραγικών συμβάντων και 
περιστατικών βίας, εχθροπάθειας, κακίας από τους απαλούς βλαστούς του 
κοινωνικού μας σώματος, από τις ορθρινές δροσοσταλίδες της ζωής, από τα 
απαλά παιδία στα οποία θα έπρεπε να έχει εναποτεθεί όλη η αγάπη μας, όλη η 
στοργή μας, όλη η φροντίδα μας. Όχι μόνο η υλική, η σωματική, αλλά κυρίως και 
πρωταρχικώς η πνευματική».

Σημειώνοντας πως καθημερινά «βλέπουμε να παρελαύνουν γεγονότα φρικώδη και 
σκηνές βίας από νεαρούς ανθρώπους, οι οποίοι μεταλλάσσουν την ωραία εφηβεία 
τους σε βία, σε κακία, σε έγκλημα», επεσήμανε πως η Αγία Θεοδότη, την οποία 
προβάλλει σήμερα η Εκκλησία μας είναι «ένα αιώνιο πρότυπο, μία Αγία Μητέρα, 
ένα φωτεινό ορόσημο που νοηματοδοτεί, αλλά και καθορίζει την πραγματικότητά 
μας». Κάνοντας λόγο για τους Αγίους Κοσμά και Δαμιανό, επεσήμανε «έγιναν 
μέγιστοι ιατροί, ψυχών τε και σωμάτων, διότι η Αγία τους μητέρα δεν 
περιορίστηκε απλώς στον πλουτισμό των τέκνων της με τη θύραθεν επιστήμη. Δεν 
αρκέστηκε να τους χορηγήσει τα μέσα για να αποβούν ιατροί των σωμάτων, 
επιστήμονες της τότε εποχής», «αλλά κυρίως και πρωταρχικώς ενστάλαξε στις 
απαλές ψυχές τους τον Χριστό. Ενχρίστωσε, ενθέωσε και αγίασε τα παιδιά της».

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος αναφερόμενος και εξηγώντας μία φράση του Αγίου 
Γρηγορίου του Παλαμά, σημείωσε ότι «ένας άνθρωπος που δεν έχει σχέση με τον 
Δημιουργό του, που έχει απομακρυνθεί από την πηγή της ζωής που είναι ο 
Δημιουργός του» «είναι αναπόδραστο γεγονός να γίνει ή διάβολος ή θηρίο και να 
ελαύνεται στις ερήμους και να προσπαθεί να χορτάσει την πείνα της ψυχής του με 
το θάνατο». Και συνέχισε: «Βλέπετε τους νέους ανθρώπους να πηγαίνουν εκεί στη 
θάλασσα του αλκοόλ ή στην τραγωδία των παραισθησιογόνων για να βρουν 
αναψυχή, λησμονιά, για να βρουν νόημα στην τραγική τους ζωή. Γιατί οι γονείς, η 
οικογένεια, το σχολείο, η Εκκλησία δεν μπόρεσε να ενσταλάξει στους νέους 
ανθρώπους το ζείδωρο μήνυμα της ζωής και να τους καταρτήσει αξίους να 
αντιμετωπίσουν κάθε περίπαιγμα δαιμονικό, κάθε πειρασμό της νιότης ή της 
όποιας κατασκευής των ανθρώπων του θανάτου».

«Η δύναμη των ιερών Αναργύρων δεν ήταν απλώς οι γνώσεις κάποιων κανόνων 
ιατρικής τέχνης, αλλά ήταν η είσδυση μέσα στην πραγματικότητα και την 
απερινόητη Σοφία του Παναγίου Θεού», επεσήμανε, υπογραμμίζοντας με έμφαση 



ότι «όλα αυτά τα οφείλουν στην Αγία τους μητέρα, την Θεοδότη, την πάνσοφη 
αυτή γυναίκα που ήξερε ακριβώς να οριοθετεί τις αξίες του βίου».

«Τι θα επιλέξεις, πατέρα και μητέρα να δώσεις στο παιδί σου; Γλώσσες κοσμικές, 
τέχνη, μουσική, γνώσεις επιστημονικές; Όλα αυτά είναι άξια μεγάλης τιμής και 
προσοχής, αλλά δεν είναι ο σκοπός της υπάρξεως», συμπλήρωσε, τονίζοντας πως 
«το θάνατο και τη φθορά τα υπερβαίνεις “εν Χριστώ”. Όταν είσαι ενχριστωμένος 
και όταν ζει εντός σου ο Κύριος της Δόξης. Τότε και μόνον είσαι άξιος μιας 
‘’άλλης βιωτής’’ αθανάτου και αφθάρτου. Τότε πραγματικά χαίρεσαι το παιδί σου 
όταν του έχεις προσδώσει την αιώνια διάσταση των πραγμάτων.

«Μπορεί από τον ανθρώπινο νόμο να εκφύγεις με μύριους τρόπους αλλά από τον 
Θείο νόμο και τον πνευματικό νόμο δεν θα εκφύγει κανείς», είπε ολοκληρώνοντας 
το κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος, συμπληρώνοντας πως για αυτό το λόγο 
«καλούμεθα να προσδώσουμε στη νέα γενιά τα ζώπυρα της πίστεως. Την επίγνωση 
και τη σοφία της ευθύνης για την ελευθερία που έχουμε να επιλέγουμε είτε το 
καλό είτε το κακό».

«Η Αγία Θεοδότη είναι πρότυπο σήμερα και μακάρι όλοι οι γονείς, οι κηδεμόνες, οι 
διδάσκαλοι, οι καθηγητές, οι άνθρωποι που έχουν την ευθύνη διαπλάσεως των 
νέων ανθρώπων να την προσλάβουν ως πρότυπο, να την μιμηθούν στο μεγάλο της 
επίτευγμα, να καταρτίσει τα παιδιά της αιώνια πρόσωπα. Νικητές όχι απλώς αυτού 
του βίου αλλά εις τους αιώνας των αιώνων, κοινωνούς της ζωής του Παναγίου 
Θεού για πάντα», ανέφερε καταλήγοντας.
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